



唐店街道

“小盆景”点亮乡村振兴“大风景”

今年以来，唐店街道以党建引领文旅融合发展，为乡村振兴注入新动力。龙河村党总支树立“支部作引领、党员齐带头、群众得实惠、集体增收入”目标，因地制宜发展花木种植和小微盆景培育，扮靓乡村环境，富了农民口袋，形成特色品牌，有效带动地方文旅产业发展。

依托盆景特色产业发展，龙河村成立兴之韵花木种植专业合作社，注册畔畔龙河盆景商标，聘请专业人士做视觉形象设计，建设总面积约200平方米的销售中心，并设置接待室、直播室、洽谈室等，构建“一站式、一条龙、全方位”服务新模式。

龙河村因地制宜实施“村集体+合作社+公司+农户”模式，统一进行合作运营和利益分成，并带动周边行政村发展党支部领办合作社共4家，如杜湖沂鑫鲜切花种植专业合作社、东岭村新鸿信生态农业种植专业合作社、万佳景观苗木种植专业合作社等。这些合作社以党支部为纽带，以项目为依托，全域建设美丽乡村，助推乡村振兴。

兴之韵花木种植专业合作社突出“支部领办”，搭好框架结构，确立龙河村党支部的“一把手”地位，助力建强党在农村的“一线指挥部”——采取支部出土地、社员出资金、人才出技术等方式，将村内的致富能人、技术能人、产业大户及21家经营主体吸纳到基地建设中，探索一体化、抱团化的发展路子；成立“村党员服务队”，培养100名盆景园艺师，积极与中国盆景艺术家协会对接，不定期邀请盆景艺术大师前来本地，对社员和村民进行现场教学和理论讲授；实施章程审核、项目论证、财务管理、盈余分配、社务公开、文档保管“六统一”制度；完善基础设施建设，投资500

万元，修建村庄道路、路灯、老年活动室等公益设施，让产业发展的红利惠及更多群众，提升村民幸福感。

同时，该合作社改变以往“提篮叫卖、田头等客”的传统销售模式，充分利用互联网技术优势，在快手、抖音、微信等线上平台进行直播销售，通过线上线下“双运营”模式，助力提升知名度和关注度，进一步助推盆景产品销售往全国各地。截至目前，该合作社共提供1000多个务工岗位，其中惠及特困群体28户，每人年均增收4万元；带动龙河村450名群众成为小微盆景种植户，同时辐射周边百姓种植盆景2万亩左右，年产值达6000万元。

2019年9月，“中国工”小微盆景国际博览会在龙河村召开，推动地方小微盆景产业发展迈上新台阶。近年来，该村先后获评“徐州市美丽乡村”“徐州市基层党建示范点”“徐州市文明村”等称号。“依托建强龙河小微盆景基地，我们将进一步打造农文旅示范点，推动生态、文化、旅游等产业融合发展，让小盆景变身‘大产业’，帮助更多农民走上致富路，助力乡村振兴实现新跨越。”唐店街道党工委书记陈兵说。

陈道明 杨晶晶 王敏力

旧墙换“新装”“秀”出文明新风尚

让居民深受其扰。如今，脏乱差的环境已被干净的巷道、精美的文明公益画所代替，既彰显出新沂的文化内涵，又体现了这座城市的生机与活力。

市民徐勤玲说：“以前这边路又窄又积水，想走这条路都难，现在改造好了，路也宽了，车位也划好了，还绘制了墙绘，一到傍晚就想到这面来转转。”

随着居住环境改善、配套设施完善，富丽花园小区的老旧楼道也悄然“变身”，乱堆乱

放少了，楼道线路规整了，电动车停放整齐了，而且一组组多彩墙绘让楼道“穿上新衣”，“惊艳”了左邻右舍，让居民幸福指数不断提升。

“以前楼道里面都堆得乱七八糟，墙上也黑乎乎的，现在绘制了墙绘比较漂亮，孩子出行时候也会看看，很好，我们小区整体环境也很有改观。”市民庄汉娜说。

“孝老爱亲”“节约用电”“绿色环保”……原本普普通通的墙

面焕然一新，一幅幅绘制精美、构思巧妙、内容丰富的创意公益墙绘吸引着居民驻足流连，成为一道别具特色的风景线。

今年以来，新安街道因地制宜，因户而为，通过房屋微改造、外墙粉刷等多种手段，不断刷新背街小巷、老旧小区的“颜值”，让老旧小区披上盛装，进一步做活老城“文章”。截至目前，共增设文明宣传牌1000余处、公益墙绘300余处。新安街道城市管理办公室

主任张明远说：“今年，街道在提升居民居住环境的同时，从彩绘公益墙出发，围绕‘文明养犬’‘低碳出行’‘节约用水’‘关爱未成年人’等主题内容，让楼道、背街小巷变成了传播文明理念、培育文明意识的‘墙上阵地’，既打造了整洁、和谐、美丽、宜居的居住环境，又能让居民随时随地接受健康教育、感受文明熏陶，提升文化素养，引导居民共同维护公共环境，为创建全国文明城市再添砖加瓦。”

高流镇：农家书屋成为农民的“智慧屋”

本报讯（融媒体记者 王冉冉 曹顺）这几天，位于高流镇老范村的农家书屋格外热闹，村民们纷纷来此阅读各类农业技术书籍。“农家书屋”成为村民学习知识的打卡地、增收致富的“充电站”。

读书、看报、浏览网上资讯……一天的农忙后，数位老党员、群众趁着秋日凉风，走进农家书屋津津有味地翻阅着书籍。

种植户吴以坤说：“今天过来找一些关于治疗桃树病虫害的书，地里的桃树有8、9个年头了，老桃树每年产果率低、发病率高，过来看看这方面的书籍，回家用一些专业知识对症下药。”

今年以来，高流镇深入开展文明新风倡导行动，建设和美丽乡村，将农家书屋文化惠民功能转化为文明新风倡导的有力抓手，完善日常管理制度和借阅制度，积极探索“农家书屋+”模式，以农家书屋为平台多维度开展全民阅读、经典诵读、普法宣传等系列活动，让书香随着文明风吹拂在群众心中。

老范村农家书屋管理员吴瑞告诉记者：“我们每天都会定时开放书屋，我的工作主要是做好图书类型分类，整理好图书方便群众借阅，并做好借阅登记。目前，书屋里除了一些种养方面的书，最受欢迎的就是儿童教育书籍了。”

小小农家书屋，大有一番作为，农家书屋正悄然改变着村民的生活方式和精神面貌。近年来，高流镇发挥新时代文明实践阵地带动作用，对全镇14个村的农家书屋2.5万余册图书进行排查，确保书屋内出版物内容积极健康，同时对管理员履职情况、借阅登记台账、按时开放等进行督查，让群众养成阅读习惯，提高文化素质水平，也整体提升了乡村文明。农家书屋现已成为村民的“文化粮仓”，在培养新型农民、推进移风易俗、助力乡村振兴等方面发挥了重要作用。



扫黄打非进网吧 文明新风入人心

本报讯 为营造辖区文明上网环境，防止不良有害信息在网吧传播，积极推进“扫黄打非·护苗”专项行动，保护未成年人健康成长，预防未成年人进入网吧。10月8日，墨河街道针对辖区内网吧开展“扫黄打非”巡查工作。

巡查中，重点对网吧上网登记记录是否完整、有无未成年人进入网吧、“未成年人不能入内”招牌是否挂出、是否有网络不良违规信息传播等情况进行检查。工作人员还针对安全通道、环境卫生、消防安全等方面进行了详细了解，同时向经营业主宣传文明经营、守法经营理念，宣传讲解“扫黄打非”相关政策知识，增强经营业主责任感及法律意识。

此次巡查未发现异常情况。墨河街道将进一步加大对辖区内网吧的监管巡查力度，推动青少年安全、规范上网，不断加强“扫黄打非”宣传教育，营造辖区“扫黄打非”全民关心、参与良好氛围。（墨河街道宣）

市司法局开展“少年大学游”损害修复活动

本报讯 近日，市司法局组织未成年矫正对象赴中国矿业大学开展“少年大学游”损害修复活动。

活动中，矿大公管院李全彩教授团队带领未成年矫正对象参观矿大南湖校区，使他们对大学校园有了初步的了解。优美的校园环境和温馨的大学氛围激发了未成年矫正对象对高校校园生活的向往，从而促使他们安心矫正并激发信心，通过自己努力争取步入大学校园。

随后李全彩教授团队带领大家进行损害修复项目活动体验，引导大家学习使用沙盘游戏，对几名未成年矫正对象进行心里辅导、测评，并提出了针对性的矫治方案。

中国矿大公管院是我市“心焕新·浪回头”未成年社区矫正对象损害修复项目合作方，为我市未成年社区矫正工作提供强有力的智力支持和人才支撑。市司法局将在下一步合作中持续推进项目开展，促进未成年矫正对象顺利融入社会、步入生活正轨，确保损害修复项目取得实效。（市司法局宣）

芳草地小学开展“新时代好少年”评选活动

本报讯 为树立新时代好少年的美德形象，引导学生向上向善。近日，芳草地小学开展“新时代好少年”评选活动。

活动前期，各班广泛开展“新时代好少年”宣传教育，通过个人自荐、班级推荐等多种形式，深入挖掘身边的榜样少年，推选“新时代好少年”候选人。

10月10日下午，参加竞选的候选人依次进行竞选演讲。选手们朝气蓬勃、精神饱满，充分展示了新时代少年昂扬向上的精神面貌。最终，经过现场投票和公示候选人优秀事迹，推选出10名表现突出、充满时代气息、事迹生动感人的“新时代好少年”。

“新时代好少年”的优秀事迹将在校内进行广泛宣传，在校园中形成争先创优的良好氛围。通过榜样示范，激励全校少先队员见贤思齐、崇德向善，争当新时代好少年。 记者

创建进行时·曝光

阳光凯旋城和阳光帝景城小区存在不文明养犬行为

本报讯 10月9日，市创建办到阳光凯旋城和阳光帝景城小区检查文明城市创建工作。

在检查中发现，有部分居民利用公共区域养犬导致公共区域卫生脏乱差，犬吠声也影响了其他居民的生活质量。为此，工作人员向小区养犬居民宣传了依法养犬、文明养犬的意义，宣传文明养犬知识，介绍了养犬办证流程、犬类疫苗注射等文明养犬规范，呼吁养犬居民携犬出门时要拴好狗链并妥善处理粪便，注意保持环境卫生。

市创建办相关负责人表示，市公安局等相关单位要继续加强对宠物狗的管理和文明养犬的宣传，为居民营造一个良好、安全的环境。 记者

丢失声明

乔飞徐州淮新置业有限公司四季印象春华苑18—1—2004购房预收款发票(发票代码:032001900105,发票号码:69802050,金额:570000元)丢失,声明作废。

江苏好人

陆裕宽：自己能动一天就坚持一天

本报讯（融媒体记者 王冉冉 曹顺）在许多人的记忆里，路边修车师傅是一个陌生而又亲切的存在。在马陵山镇冲口村有一个“无名”修车铺，不论寒冬酷暑，风霜雨雪，陆裕宽一直在这里免费修车，而这一坚守便是25个春秋。9月16日，2023年第二季度“江苏好人榜”发布，陆裕宽被授予“江苏好人”称号。

抽出车胎，找到破损处，打磨、修补、粘合、压平、复位……沾满油污的手上下翻飞，陆裕宽老人娴熟地把轮胎修好安装。

陆裕宽，今年80岁，25年来，他每天都会准时将自己的义务修车铺摆在村口，风雨无阻，乐在其中。“干点修车的

活儿，生活还充实点儿。”陆裕宽说，“给别人帮忙，自己也感到很快。”而这份快乐源于25年前的一件事儿，当时陆裕宽去赶集，自己的自行车坏了，想着回家也是自己动手解决，要是别人车坏了自己不会修怎么办呢？

这件事儿给了陆裕宽很大的触动，几天后，陆裕宽的义务修车铺就摆上了。起初陆裕宽是给自行车补胎、上个螺丝，后来脚踏三轮车和电动三轮车也都摸索着会修了。他主要是利用闲暇时间修，大多都是晚上加班，遇到特殊情况，他就放下地里的活，先给村民修好车子。时间长了，附近村民都知道陆裕宽修车不要钱，送来修的车子越来越多。

陆裕宽说：“以前修自行车不管谁找到我，都是给他修理好，所用的材料也是我自己出，现在都是电动车，他们补个胎啥的，材料还是我自己出，从来没收过钱。”

多年来，经陆裕宽的手修好的自行车不知有多少，光打气筒就用坏了10个，购买自行车零件也花掉了4000多元，如果按平均一天维修3辆车的活，25年就是27000多辆。

村民徐彩生告诉记者：“平时我们车链子掉了，或者是车轱辘没气儿的时候，都到大爷这儿来，大爷每次看见我们都乐呵呵的，而且免费给我们修，修得特别细致。有时候他不在，我们就把车放在这，等第二天早上过来推就行了。”



陆裕宽说，当初也有不少人理解，不收钱光受累图个啥呢？可我觉得自己有这手艺，大家也有需要，能干尽量干，能帮尽量帮。虽然如今农民的生活越来越好，不少乡亲都买了汽车，光临他小铺的人比过去

少了，不过只要大家有需要，我就会一直干下去。

“不论什么时候，找到我就给他修好，让群众满意，我能干一天就会一直干下去，干到我不能干为止。”陆裕宽一边修车一边呵呵笑着说。



健康体检 呵护成长

10月12日，邵店镇中心幼儿园邀请市妇幼保健院的医生为全园幼儿进行健康体检。本次体检主要对幼儿的身高、体重、口腔、视力、心肺等方面进行常规健康检查，让家长和老师对孩子的身体发育情况有了深入了解，为幼儿健康成长奠定基础。

邵店镇 宣

文明村镇

马陵山镇：垃圾分类分出乡村“新颜值”

本报讯（融媒体记者 王冉冉 曹顺）今年以来，马陵山镇不断加强垃圾分类正面宣传和推广力度，逐步引导村民从“被动分类”向“主动分类”转变，形成“齐动手，乡村美”的乡村治理新格局。

10月8日，马陵山镇太平村的志愿者一大早就来到村民陈兴平家中开展垃圾分类入户宣传，热情解答村民在日常生

活中遇到的垃圾分类相关问题。村民陈兴平告诉记者，自从实施垃圾分类以后，村里村外的卫生环境发生了很大的变化，不仅巷道变干净了，就连群众的环保意识也提高了。

“以前垃圾没有分类，夏天蚊子苍蝇太多了，现在我们实行垃圾分类，专门有人来收，村里环境好了也干净了。”村民陈兴平说。

垃圾分类是建设生态宜居乡村的重要内容之一。今年以

来，马陵山镇以美丽宜居为目标，以点带面带动周边各村实行垃圾分类，先后投入230余万元建成三合村、太平村垃圾分类处理中心，日处理能力超过4吨；目前，全镇已建成垃圾分类收集亭27座，19个行政村全部完成“撤桶建点”，按照“每户一只”的标准，为全镇村民配备垃圾桶1.6万余个。

马陵山镇垃圾分类处置中心负责人王广庆说：“一直以来，马陵山镇不断加大投入，分步实施，实现全域覆盖，如今，垃圾存量不断减少，村民保护环境的意识不断增强，下一步，我们在各村推行垃圾分类工作，进一步优机制、强激励、抓源头，加大生活垃圾分类工作力度，示范和带动周边群众共同参与，共同缔造美好幸福家园。”